



# 深耕“无废”理念 青城校园工厂绿色实践

●本报记者 刘沙沙 文/图



学生的手工作品

在“无废城市”建设浪潮中，一个个“无废细胞”如生命体的基本单元般悄然生长，践行着绿色循环的使命。近日，记者走进赛罕区金桥小学与内蒙古华欧淀粉工业股份有限公司，见证了“变废为宝”从理念到现实的生动图景。

“垃圾是放错了地方的资源，是地球上唯一一种不断增长、永不枯竭的资源……”清脆而自信的童声从金桥小学四年级1班的教室传来，刘是均同学正在主题班会上分享着她的见解。这样的场景，在这里已是常态。

“我们通过环保手工、旧物改造等方式，让‘无废’理念真正走进孩子心里。”班主任戴俊冠说。

不少学生受课堂启发，利用旧纸箱、包装盒等材料，动手制作班级专用的可回收垃圾箱。学生们亲手裁剪、拼贴、绘制，这些独一无二的箱子不仅装点了教室，更在制作过程中，将资源循环的意识深植心田。

在美术教室，“无废”理念正绽放出别样的艺术光彩。学生们利用旧报纸、碎布头、落叶和用过的塑料瓶，专注地将这些“废品”拼贴成生动的画卷。“看，我的蝴蝶是落叶做的。”一个学生兴奋地举起作品。美术老师穿梭其间，轻声引导：“想想我们丢弃的东西，还能变成什么？”在这里，艺术创作是一场

关于再生与美的探索。

漫步校园，节能提示与分类指引随处可见，“无废”理念已无声融入学校日常管理的每个细节。副校长王筱璐介绍：“‘无废’对我们而言，不仅是技术要求，更是植根于心底的育人理念。”学校通过划分责任区、设立督导岗、推行绿色办公等举措，将理念转化为实际行动。

双面打印、自带环保袋蔚然成风，水电消耗显著下降；“旧物交换市集”累计交换物品1800余件，“废旧物品改造大赛”涌现出纸箱书架、布艺书包等200余件创意作品。班级文化墙上处处是环保巧思，“旧书漂流角”让500余本书持续流转。

在这里，废弃物的“终点站”被无限延后，它们在课堂、市集、文化墙等不同场景中重获新生。学生们则在每一次分类、每一次制作、每一次交换的实践中，完成了对循环经济最生动、最深刻的理解。

与校园的宁静不同，内蒙古华欧淀粉工业股份有限公司的生产车间里机器轰鸣，空气中弥漫着马铃薯特有的清甜气息。然而，这里最引人注目的并非淀粉主产品，而是马铃薯特有的清甜气息。

“在许多人印象里，马铃薯只能生产淀粉。但在我看来，每个马铃薯都值得‘吃干榨净’。”该公

司品控总监孟逸飞一边带领记者穿行于轰鸣的车间，一边如数家珍地介绍。他指向一条正在输送液体的管道：“这些曾经直排的工艺废水，富含氮、磷、钾等有机成分，如今已成为周边17000亩农业基地的‘营养液’。”

据孟逸飞介绍，马铃薯清洗废水经沉淀处理后回用于生产，而浓度更高的淀粉工艺废水(汁水)则经过适当稀释，作为优质液体有机肥直接喷灌还田。“这不仅实现了生产废水的零排放，其肥效甚至超过碳铵，极大地促进了农牧业增产增收。”

在另一个车间，马铃薯渣在生物酶解烘干纤维粉加工新技术的处理下，正变身为高价值的膳食纤维粉。“这些曾是令人头疼的固废，处理起来既占地方，成本又高。”孟逸飞抓起一把成品介绍，“如今，依托公司与青岛蔚蓝生物股份有限公司合作研发的新技术，薯渣已成为营养饲料原料，价值提升了几十倍。”据悉，这条2024年9月正式投产的生产线，目前产量已达2000吨，真正实现了副产物的高值化利用。

在这里，没有真正的“废物”，只有放错位置的资源。通过技术整合与产业链延伸，传统的线性生产已转化为环环相扣的循环网络，实现着环境效益与经济效益的双赢。



工作人员正在检测马铃薯淀粉含量



马铃薯渣烘干工艺



学生制作的垃圾桶



刘是均分享垃圾分类知识

## 呼和浩特市消防救援支队“北疆蓝焰”志愿服务队：

### 激活城市“小细胞” 共筑安全“防火墙”

本报讯(记者 吕会生 通讯员 李帅)连日来，呼和浩特市消防救援支队“北疆蓝焰”志愿服务队积极推动“行走在城市中的小细胞”志愿服务项目落地见效。该项目依托覆盖全市的青“橙”利民站，广泛动员快递员、外卖员等新就业群体加入“流动消防宣传员”和“安全观察员”队伍，构建起“宣传+排查+整改”全链条消防治理新模式，为“平安青城”建设注入新活力。

青“橙”利民站是呼和浩特市消防救援支队打造的24小时基层综合服务点，目前已实现全市15个基层消防

站全覆盖，形成网格化服务格局。站点集能量补给、治理前哨、便民服务与安全科普等多功能于一体，免费提供饮水、充电、休憩、应急救助等服务，并配备灭火器、宣传册、急救包等物资，成为群众身边“走得进、用得上”的消防安全前沿阵地。

新就业群体穿行在大街小巷，熟悉社情民情，是城市治理中流动的“毛细血管”。为充分发挥其职业优势，呼和浩特市消防救援支队“北疆蓝焰”志愿服务队依托青“橙”利民站开展系统化培训，围绕常见火灾隐患识别、初期火灾处置、逃生自救等内容，通过微信群“随手拍”一键上报，形成“即发现、

讲解、实操演练、线上复习等形式，提升志愿者实战能力。同时，为他们配备“应急便民包”，并建立“积分兑换”激励机制，激发其参与消防宣传与隐患报送的积极性。

在日常配送中，志愿者利用上门送货、送餐的契机，向商户和居民发放宣传资料，讲解燃气安全、电动自行车充电、“三清三关”等实用知识，推动消防宣传“随餐入户”。他们还凭借“熟门熟路、机动灵活”的特点，担任“流动安全哨兵”，对发现的消防通道堵塞、设施损坏、违规充电等问题，通过微信群“随手拍”一键上报，形成“即发现、

即上传、即跟进”的快速治理通道。

为实现隐患治理闭环，呼和浩特市消防救援支队将志愿者报送的信息纳入“消防联勤”任务清单，由消防员按风险等级上门核查、指导整改，并同步开展针对性宣传，形成“群众提醒、消防跟进、多方共防”的良性治理循环。

截至目前，全市已有百余名新就业群体志愿者参与“行走在城市中的小细胞”志愿服务项目，累计开展消防宣传逾千次，推动整改隐患200余处，有效延伸了基层消防安全隐患治理触角。

## 我为群众办实事

巴彦淖尔北路社区：

### 修缮栅栏除隐患 暖心服务解民忧



本报讯(记者 郭晓燕)近日，回民区光明路街道巴彦淖尔北路社区工作人员在日常巡查中，发现金泉小区北门外一处户外公共电箱的防护栅栏破损严重，部分金属支架断裂、网格松动变形，电箱内部线路外露。该区域是居民日常出行的必经之路，存在安全隐患。

发现隐患后，社区工作人员第一时间拍照固定现场情况，随即依照“居吹哨、部门报到”工作机制，紧急联系辖区供电局，详细说明电箱的具体位置、栅栏破损程度及周边居民高频通行情况，请求尽快处理。供电部门接到反馈后迅速响应，当天便安排维修人员抵达

现场，先拆除破损栅栏，随后安装牢固的防护设施。同时，维修人员还对电箱内部线路进行了全面检修，从根本上消除安全隐患。“以前每次路过这儿，都担心孩子忍不住伸手去碰，现在栅栏修得稳稳当当，我们心里也踏实多了。”金泉小区居民王女士看着修缮一新的电箱，欣慰地说。

下一步，巴彦淖尔北路社区将进一步加强辖区公共设施的日常巡查与维护力度，做到“早发现、早反馈、早解决”，以扎实落地的民生实事筑牢社区安全防线，全力为辖区居民打造安心、舒心的居住环境。

祥园社区：

### 网格跑腿送服务 电子社保暖民心



本报讯(记者 刘沙沙)“以前总觉得‘电子’是年轻人的事儿，没想到网格员上门一弄，这张电子社保卡就像揣在手机里的‘随身钱包’，以后看病、买药方便多啦。”近日，新城区东风路街道祥园社区78岁的独居老人李大娘指尖轻点手机屏幕，看着新开通的电子社保卡界面，眼角笑出了皱纹。

“以前社区办事得‘人跑’，现在是‘网格跑腿’。”王兴旺说，截至目前，“上门帮办队”已为12户行动不便的家庭完成电子社保卡开通服务，相较于现场集中办理的“高效批量”，上门服务虽然耗时更久，却让特殊群体的急难愁盼有了精准落点。

祥园社区的这场“零距离”帮办，不仅让电子社保卡从“社区窗口”稳稳“落”进居民掌心，更让“为民服务”的根系在基层网格里扎得更深——正如居民们所说：“这哪是办一张卡，是把‘方便’和‘惦记’，都递到了咱们老百姓手里。”



### 巧手绘漆扇 非遗焕新彩

为深入传承与弘扬中华优秀传统文化，让青少年亲身体验漆扇文化独特魅力，培养他们的动手能力和艺术审美，近日，回民区光明路街道龙翔苑社区新时代文明实践站组织开展了“巧手绘漆扇 非遗焕新彩”漆扇制作活动。

■本报记者 郭晓燕 摄